

红 烛 之 美

○钱续坤

对蜡烛的最先认知,我与大多数乡下孩子一样,肯定不是受益于唐代李商隐的那句名诗:“春蚕到死丝方尽,蜡炬成灰泪始干。”因为那时我们还是懵懂无知穿着开裆裤疯跑的年龄,根本没有条件去“子曰诗云”,也完全不懂什么“起承转合”,但是许多情愫是与生俱来的,从我能够记忆时开始,那摇曳多姿的烛光似乎就在我的脑海中若隐若现,以至于现在只要看到那红红的一团,我的眼前莫名地模糊,我的心就无比激动。

在儿时,红蜡烛通常出现在两种特定的场合,首先是除夕跨年时。当时没有有限的电灯,煤油供应也比较紧张,蜡烛的成本更是一般农家不敢奢侈的用品,所以只要天完全暗了下来,再调皮的孩子也会被父母呵斥着挤进被窝。过年时的情景就迥然不同了,我们不仅可以死皮赖脸地从母亲那里抢些小蜡烛来点灯笼,而且能够看到父亲将两根粗大的红蜡烛插入铁制的烛台,然后毕恭毕敬地供奉到祖先的牌位前。火柴“哧”的一闪,温暖的烛光就将堂轩豁然照得透亮,隆重的祭拜仪式这才算是正式开始,于是全家老小依次虔诚地跪下,三叩首,两作揖,祝福岁岁平安,祈盼五谷丰登。丰盛的年夜饭过后就是守岁,父亲在这时一般会讲些稀奇古怪的故事,有时也说说大道理来激励我们好好读书,那两个乖顺的弟弟会认真地听着,而我却喜欢出神地望着那烛光在眼前跳跃,那



把日子过成一朵花

○米凌

我没吱声,她又说:“是不是嫌我说了,烦?你都不知道,我只要一对自己的女儿说起这些事情的时候,她就会皱眉头,说我总是喜欢说这些陈芝麻烂谷子的事。”

其实她家的事情我倒略知一二,两人有两个女儿,其中一个在二十多岁的时候患病离世了。现在的这个女儿,早年出国留学,这几年回来了,也成家了,可却很少回来看望他们。她的老伴也因生病的原因很少外出,只有她时常会外出买点东西,当然花,是一定不能少的。

也曾问她这花又不能当菜吃,买起来又贵,有必要吗?她却说:“可别小看了这把花,它能带给我们老两口心情上的愉悦,而这份愉悦不是能用金钱衡量的。”一把花有着如此大的作用,这倒让我感到意外。

那天不知怎的,我也走到了离小区不远的花市买了把花回来,当我将花插



之,好在喜庆的气氛有增无减,好在传统的民俗仍有保留,蜡烛在当代被赋予了更多的感情色彩,例如情侣相约、生日聚会等。

说到生日聚会,不能不提到吹灭蜡烛的习俗。据传这一习俗最早开始于古希腊,当时,人们对月亮女神阿尔忒弥斯十分崇拜,每年都要为她举行生日庆典;在祭坛上,供放用面粉和蜂蜜做成的蛋糕,上面还插着很多点亮的蜡烛。他们将蜡烛发出的光亮,比喻成月亮清辉,以表示对月亮女神特殊的崇拜之情。后来,古希腊人在庆祝自己孩子的生日时,也喜欢在桌子上摆上蛋糕,蛋糕上插入许多点亮的小蜡烛,而且还增加了吹灭蜡烛的内容。他们相信,燃烧着的蜡烛具有某种神奇隐晦的力量,当过生日的人在心中默默许下一个心愿时,一口气吹灭所有的蜡烛,便可知愿以偿。这一习俗自古流传到现在,并且在许多国家盛行开来,“蜡烛”成了一种共同认知的文化符号。

燃烧着自己,照亮了别人,红蜡烛在乡间生生不息,红蜡烛也成为代代相传,红蜡烛在我心中,是守岁之初的诺言,是幸福精神的火焰。

老 街 上 的 饺 子 馆

老街所在的区域这两年一直在拆迁整改,老街也在不知不觉中改变着。改变的不过是表面上的来来去去,而骨子里的烟火气始终袅袅升腾。民以食为天,这条街就是很俗气亲民的老街。任你七十二变,也出不了它的本质。饺子馆就是这样不知不觉,却又似乎是一夜之间在老街上安营扎寨了。

一进饺子馆,香气袅袅,寻香而左顾右盼,见右面挂着一个精致的绣花布帘,那是饺子馆的后厨了。左边靠墙搁着一张大桌子,各种美味的饺子就来源于这里。真正纯正的手工水饺。银丝一坐,笑眯眯包着水饺。有个中年男子,正专心致志地包着水饺,一个也一个包水饺,他神情专注,手里的活,默契和娴熟,温温静静地,像远道而来的客人,一进饺子馆,就闻到了久违的香味,在厨房,祖母和母亲,还有婶婶,正在忙着做好吃的饭菜呢。实实在在的变生如旧。

也许是刻意,也许是无意,反正饺子馆这样安排,让走进饺子馆的人未尝到饺子味,便先动了乡情。饺子馆不大,总共只有五张桌子。对门口有一张大圆桌,地方小,它显得特别巨型。没事的时候,两个中年男子常坐在这里喝茶、吃瓜子、玩手机。他们是饺子馆的男主人,也是大厨,也是小二跑堂,照顾来客。第一次来饺子馆的时候,店小二是一个明朗爱笑的女孩子,热情周到地介绍他们的饺子。后来,听到她喊其中的一个中年男子爸爸,才知道她是大学生,暑假来帮忙。

再往里是四张长条桌,挤挤挨挨摆着。地方如此窄小,生意又不好做的时期,饺子馆却很快得到了大家的认可。除了气氛上的亲切外,味道家常亲切,价格也非常亲切,一盘素馅饺子收10元,一大盘青菜鸡蛋炒饼收9元。物价飞涨的今日,这是七八年前的价位了。

附近的居民很快都知道了这家饺子馆,很多人也成了常客。路过老街的过客呢,正好是中午,正好看到了银丝的老太太慈祥得真像自家的祖母,也会笑盈盈进来吃一顿饭。虽然她已经住到很远的地方,周末时也会常常来惦记着那样亲切的家常,总爱跑过去坐坐,吃一盘韭菜鸡蛋饺子,看看银丝老太太的慈眉善目,看看饺子馆里吃饭的人和故事,素不相识,却温暖亲切。

每一个城市都会有很多条又旧又老的老街,每条老街都是烟火生活最浓郁的地方,也是一个城市最温柔的地方。很多人喜欢老街,除了它热腾腾的俗气的生活之外,老街总有一处地方会令你心底柔软像湖泊轻轻漾起涟漪。如饺子馆,于我来说,它不是吃饭结账,人走茶凉的现实,而是温情的所在,离开后会让人想念的地方。

外面风渐渐凉了,坐在这样简单简陋却可亲可爱的饺子馆里,哪怕是在异乡,也不觉得孤单寂寞。

依法普查 求真求实 如实申报 尽责义务

中共大理市委主办 内部资料 免费赠阅 欢迎广大网友关注大理时讯新浪微博 有新闻线索请@大理时讯 Email:dlsxtg@163.com

2018年11月27日 星期二 农历戊戌年 十月二十 晴 3℃ ~ 20℃ 第1243期 编辑/罗绍亮

大理时讯 DALISHIXUN 社会主义核心价值观 富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

微信扫一扫 了解更多资讯

大理白族自治州首届民族团结进步日大会举行

11月21日下午,大理白族自治州首个民族团结进步日大会在大理国际会议中心举行。州委书记陈坚出席并并讲话。他指出,州委、州政府决定将每年11月22日设立为“大理白族自治州民族团结进步日”,对全面贯彻党的民族政策,深化民族团结进步教育,巩固提升示范创建成果,努力将大理建设成为全国民族团结进步示范区具有十分重要的意义。

陈坚强调,党的十八大以来,州委、州政府认真贯彻落实民族区域自治制度,深入推进民族团结进步示范区建设,不断加快民族地区经济社会发展,民族团结进步事业取得显著成效,被国务院命名为“全国民族团结进步创建活动示范州”,全州持续涌现出民族团结、宗教和谐、社会稳定、经济发展良好局面。全州各级各部门要深入贯彻落实党中央民族工作政策,切实加快民族地区发展步伐,坚定不移地推进生态文明建设,深入推进精准扶贫攻坚战,全力打造各民族共有精神家园,大力传承弘扬民族优秀传统文化,真正将示范区建设的重大责任抓在手上、扛在肩上、落在行动上,为到2020年基本建成全国民族团结进步示范区而努力奋斗。

州委副书记、州长杨健主持会议,并就贯彻落实相关工作作要求。他强调,下一步工作中,全州各级各部门要进一步深刻认识把州庆日设立为民族团结进步日的重大意义;进一步弘扬我州民族团结进步的光荣传统;进一步弘扬民族团结进步促进经济发展,决不让一个民族兄弟掉队;进一步弘扬民族文化,唱响团结进步主旋律。在新的历史起点上确保到2020年基本建成全国民族团结进步示范区。

会上,州人大常委会主任李雄宣读了设立“大理白族自治州民族团结进步日”的决定,州委副书记袁丽娟宣读了“大理白族自治州民族团结进步创建活动先进集体和先进个人”的表扬决定,州委常委、州委统战部副部长、州委政法委书记许云川通报了大理州第一批命名的100家民族团结进步创建示范单位复检复验结果,省民宗委副主任陆永耀致辞。

州委常委、州人大、州政府、州政协领导班子成员,大理大学、滇西应用技术大学、州法院、州检察院、州国家安全局、大理经济技术开发区主要领导出席会议。 记者 彭黎明

海川新区主干道起点段开工

在大理白族自治州凤仪镇辖区,11月21日,海川新区主干道起点段开工仪式隆重举行,拉开了海川新区建设序幕。

建设海川新区是大理海东开发管理委员会贯彻落实习近平生态文明思想,坚决扛起洱海保护政治责任,减轻洱海负荷,减少洱海流域开发强度,坚定转移发展的信心和决心,走出一条跳出洱海保护洱海新路的重要举措。在海川新区建设拉开了序幕,开启了



连日来,凤仪镇辖区主干道行道树陆续被刷白,好像树木穿上了一层“白装”。入冬以来,为防止树干受冻,凤仪镇辖区行道树刷白工作,相关部门利用晴好天气,积极组织力量,对主干道两侧的行道树同期开展刷白工作。刷白后的树木,成为凤仪镇冬季一道独特亮丽的风景线。 杨进军 摄

中国将始终是全球共同开放的重要推动者

——论习近平主席在首届中国国际进口博览会开幕式上主旨演讲

人民日报评论员

历史转折,中国在对外开放中展现大国担当,从引进来到走出去,从加入世界贸易组织到倡议共建“一带一路”,为应对亚洲金融危机和国际金融危机作出重大贡献,连续多年对世界经济增长贡献率超过30%,成为世界经济增长的主要稳定器和动力源,促进了人类和平与发展的崇高事业。40年历史充分表明,改革开放是中国和世界共同发展进步的伟大历程,正如习近平主席所强调的:“中国不断扩大对外开放,不仅发展了自己,也造福了世界。”

一个、一个、一个,中国要振兴,就必须走改革开放的逻辑。中国将始终是全球共同开放的重要推动者,中国将进一步扩大开放,将始终是全球共同开放的重要推动者,中国将进一步扩大开放,将始终是全球共同开放的重要推动者。

合作深入发展五个方面加大推进力度。从2018年起举办中国国际进口博览会,更是中国着眼于推进新一轮高水平对外开放作出的重大决策,旨在为各方进入中国市场搭建新的平台。中国将进一步扩大开放的一系列行动充分表明,“中国推动更高水平开放的脚步不会停滞!中国推动建设开放型世界经济、推动构建人类命运共同体的脚步不会停滞!”

大道至简,实干为要。中国是推动开放合作、实现共同发展的积极倡导者,更是坚定的行动者。正如习近平主席所宣示的:“中国将坚定不移奉行互利共赢的开放战略,实行高水平的贸易和投资自由化便利化政策,推动形成陆海内外联动、东西双向互济的开放格局。”中国主动扩大进口,不是权宜之计,而是面向世界、面向未来、促进共同发展的长远考量。13亿多人口的中国大市场,将诚向各国开放。预计未来15年,中国进口商品和服务将分别超过30万亿美元和10万亿美元。中国将进一步扩大开放的行动已经并将继续证明,中国将始终是各国拓展商机的活力大市场,将始终是全球共同开放的重要推动者。

当今世界,开放融通潮流滚滚向前。顺应历史大势,把握时代潮流,坚定不移扩大开放,始终做全球共同开放的重要推动者,中国就一定能够创造出新的更大奇迹,也一定能够为推动建设开放型世界经济、推动构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

(转载自11月13日《大理日报》)

首届中国·大理民族团结进步日“洱海月亮渔村”国兰展销会举行

11月21日,在全州各族人民喜迎大理白族自治州建州62周年,共同欢庆大理首个民族团结进步日之际,首届中国·大理民族团结进步日“洱海月亮渔村”国兰展销会在大理金沙半岛洱海国际生态城开幕。

大理是中国兰花的主产区之一,在全国所发现的31个兰花属种中,大理地区就有25种之多,占全国兰种中的80%,特别是滇产莲瓣兰因品种丰富、色彩艳丽而在中国兰界占有相当重要的地位。如大雪素、小雪素、“五朵金花”、“粉荷”、“永怀素”、“素冠荷鼎”、“碧龙红素”等等,均出自大理,并且都是享誉海内外的莲瓣兰名品。

大理不仅兰花资源丰富,群众养兰基础也非常深厚。据不完全统计,目前全州至少有50万人参与到养兰、种兰队伍中,群众养兰水平之高,在全国名列前茅。

大理州党委、政府历来高度重视花卉产业和旅游文化产业的发展与融合。2003年起,大理先后成功举办了中国第十六届、第十七届、第十八届、第十九届、第二十届、第二十一届、第二十二届、第二十三届、第二十四届、第二十五届、第二十六届、第二十七届、第二十八届、第二十九届、第三十届、第三十一届、第三十二届、第三十三届、第三十四届、第三十五届、第三十六届、第三十七届、第三十八届、第三十九届、第四十届、第四十一届、第四十二届、第四十三届、第四十四届、第四十五届、第四十六届、第四十七届、第四十八届、第四十九届、第五十届、第五十一届、第五十二届、第五十三届、第五十四届、第五十五届、第五十六届、第五十七届、第五十八届、第五十九届、第六十届、第六十一届、第六十二届、第六十三届、第六十四届、第六十五届、第六十六届、第六十七届、第六十八届、第六十九届、第七十届、第七十一届、第七十二届、第七十三届、第七十四届、第七十五届、第七十六届、第七十七届、第七十八届、第七十九届、第八十届、第八十一届、第八十二届、第八十三届、第八十四届、第八十五届、第八十六届、第八十七届、第八十八届、第八十九届、第九十届、第九十一届、第九十二届、第九十三届、第九十四届、第九十五届、第九十六届、第九十七届、第九十八届、第九十九届、第一百届。

大理镇“三线”划定工作有序推进

为加强洱海保护治理,稳步推进生态搬迁安置工作,大理镇强化责任落实,积极开展入户宣传,切实推进违建房屋拆除和土地征收,洱海生态环境保护“三线”划定各项工作正有序推进。

大理镇才村村委会下辖6个自然村、19个村民小组,有1700多户近8000人,其中,在“三线”划定工作中涉及生态搬迁的农户共162户,工作任务十分繁重。近日,记者在大理镇才村小邑庄南登村采访时了解到,南登村共有52户村民涉及生态搬迁,通过驻村工作队前期入户宣传,目前已有39户签订了搬迁协议。

据才村“三线”划定工作组相关负责人介绍,小邑庄南登村此次涉及生态搬迁的多数农户祖祖辈辈生活在洱海边,对自家老宅都有深厚的感情。生态搬迁工作刚开始,很多村民对搬迁不理解,通过工作组反复入户宣讲洱海保护相关政策,推心置腹做群众思想工作,最终得到了群众的认可。大家对洱海保护的意识不断

提高,认为洱海是大理人民赖以生存的“母亲湖”,要像保护自己的眼睛一样保护好洱海;早晚都要进行生态搬迁,迟搬不如早搬,生态搬迁安置地点也比较好,交通更便利,生活更方便。

在小邑庄南登村,记者还了解到许多村民积极支持生态搬迁的事迹。搬迁户杨志军家原定于今年12月底给儿子操办婚礼,但为了不影

响拆迁工作进度,与儿媳家商量过后,主动把婚期提前到12月初,并承诺一办完婚事就腾退房屋,不影响拆迁进度。为了配合拆迁工作,搬迁户杨金莲在给母亲办理后事的工程中,化繁为简,用行动体现自己保护洱海的诚意。村里还有很多搬迁户,为了不影响拆迁进度,也积极主动腾退房屋。

为了更好地推进全镇“三线”划定工作,大理镇在广泛动员宣传的同时,扎实推进安置地征地、拆迁房屋评估、款项拨付等工作。针对小邑庄南登搬迁户多且集中的实际,在征得市指挥部同意后,大理镇新建了



为进一步提高师生的语言表达能力,传承优秀传统文化,11月15日下午,大理市实验小学“说好普通话,你我共骄傲”演讲比赛在银苍社区文艺队排练室举行。本次比赛由大理市实验小学主办,银苍社区文艺队承办。参赛选手们个个精神饱满,落落大方,通过抑扬顿挫的语调、真挚的情感,营造了说好普通话的浓厚氛围。



为进一步加强社区居民的消防安全意识,把社区消防安全工作落到实处,11月15日,大理市消防大队联合大理市消防支队,在银苍社区组织开展消防安全知识宣传。消防大队工作人员向社区居民发放消防知识宣传手册、家庭防火自救常识等安全知识宣传手册,提供相关咨询服务。通过此次宣传活动,提高了社区居民消防安全意识,为营造良好的消防环境打下了良好基础。

40年给我们的健康启示

○杨荣

改革开放之初,笔者在洱源大山深处的一个小山村任教,月工资41.50元,虽然生活十分简朴,除去基本生活费和烟茶嗜好之外已所剩无几,稍有计划不周,就会寅吃卯粮。

虽然处在大山深处,那里却种不出洋芋,我们周年四季的基本蔬菜就是大白菜。菜杆用煮辣椒生炒算是一盘干菜,菜叶煮碗油荤很少的汤,就着上面拌着包谷面的镏锅饭,每顿都吃得很有劲。每月供应一斤带骨腊肉,到买肉那天就是我们的节日,虽然囊中羞涩,还每人拼上一两角钱,买瓶“重升酒”,边吃边喝,边自我安慰地说:“有酒有肉朝朝醉,无酒无肉节节糟。”除了每月的这一斤供应肉,到了秋季就到稻田边的水沟里翻些泥鳅回来,剥上几把板栗,烩成板栗泥鳅汤,算是我们发明的一道大菜。老乡的鸡蛋、土鸡倒是便宜,问题是没有富裕的钱,常常只能是干瞪眼。

到了1979年以后,副食供应票取消了,各种肉类都可以到自由市场上去买,这时工资也加到了46.50元。原来,洱源县城里只有几家青昌食堂卖各种蒸、炒、煎、炖的大菜,四方街有一家卖凉面、汤圆的小食店。那年寒假回家路过县城,青昌街上办起很多私家小食店,家家的招牌菜都是大理多数人爱吃的生皮,还有头小身肥的武昌鱼。初中时就读过毛主席诗词“才饮长沙水,又食武昌鱼”,便毫不犹豫地买了生皮和酸辣武昌鱼。只可惜,武昌鱼虽然肉质细嫩,却炖上几把板栗,烩成板栗泥鳅汤,算是我们发明的一道大菜。老乡的鸡蛋、土鸡倒是便宜,问题是没有富裕的钱,常常只能是干瞪眼。

到了1979年以后,副食供应票取消了,各种肉类都可以到自由市场上去买,这时工资也加到了46.50元。原来,洱源县城里只有几家青昌食堂卖各种蒸、炒、煎、炖的大菜,四方街有一家卖凉面、汤圆的小食店。那年寒假回家路过县城,青昌街上办起很多私家小食店,家家的招牌菜都是大理多数人爱吃的生皮,还有头小身肥的武昌鱼。初中时就读过毛主席诗词“才饮长沙水,又食武昌鱼”,便毫不犹豫地买了生皮和酸辣武昌鱼。只可惜,武昌鱼虽然肉质细嫩,却炖上几把板栗,烩成板栗泥鳅汤,算是我们发明的一道大菜。老乡的鸡蛋、土鸡倒是便宜,问题是没有富裕的钱,常常只能是干瞪眼。

自由市场的家乡优质大米每市斤2.6元左右,涨了不到20倍;食盐价涨不到20倍,肉食涨了20倍,而我个人的工资涨了将近200倍。如此看来,随着人们物质生活的不断提高,尽管家庭开支不断增加,但我们还是有存款,这就证明改革开放40年,工资比物价涨得快,而且涨幅比物价高出许多倍。改革开放之初,家里能买一台1800元的18英寸的飞跃牌彩电,比起现在的人们提一辆20万元的小轿车稀奇得多,这一切怎么能不感谢改革开放呢?大理市如此,全国都如此!

才醒悟式地说:“做人什么都可以没有,但不能没有钱;反之,什么都可以有,就是不能有病。”俗话说得好:“祸从口出,病从口入”,要想减少疾病,就要合理饮食,非但不能再海吃海喝,还要特别注意食品安全,多吃无公害食品、无公害蔬菜,哪怕有些贵,只要你把药钱框算在内就不觉得它贵了。改革开放40年,国家让大家都富裕起来了,人一旦有了钱就觉得健康比钱还重要。但事实上,没有钱健康同样保证不了。现在的问题是,大家都很有钱了,怎样保证国民身体健康,国家在重视,而怎样保证自己的健康,那么就自己多操心多重视了。从饥不择食,到饱而择优、择良、择益,这就是40年来改革开放给我们书写的健康启示。

与改革开放同成长 与幸福大理共奋进
庆祝改革开放40年主题征文

主办单位:中共大理市委统战部 大理日报社

强化防汛措施 增强自救能力

大理古城举行文艺展示活动庆州庆

11月22日至25日,大理古城内花团锦簇、热闹非凡,民族舞展演、金龙闹古城、洞经古乐展演、花雕艺术展示……大理旅游度假区、大理镇举行丰富多彩的文艺展示活动庆祝大理州首个民族团结进步日暨建州62周年。

围绕“白州人民心向党,民族团结一家亲”主题,结合大理州设立首个民族团结进步日及大理市创建全国文明城市、洱海保护等重点工作,大理旅游度假区、大理镇举办的民族舞展演在银苍社区文艺队表演的《爱我中华》中拉开帷幕。随后,来自大理镇绿玉社区、三文笔村委会的文艺队纷纷登台表演,大家怀着喜悦的心情,踏着不同的舞步倾情演绎,掀起阵阵欢乐的热潮,为群众及游客奉上了一场视听盛宴。

同时,为了让现场观众更好地掌握大理市创建全国文明城市、洱海保护等相关知识,文艺展演还以主持人提问、现场观众竞答的形式,将相关知识巧妙地穿插于节目之间,使观众在轻松愉快的氛围中更加深入地了解相关知识,提高大家的参与率与知晓率,进一步彰显大理文化旅游名城的人文魅力。

在大理古城文庙内,大理镇的6支洞经古乐队正在进行精彩的洞经古乐展演,艺人们随着云锣、箏、琴、笛缓缓节奏,悠扬的乐曲飘然而来,把洞经音乐的魅力表现得淋漓尽致。



为进一步提高师生的语言表达能力,传承优秀传统文化,11月15日下午,大理市实验小学“说好普通话,你我共骄傲”演讲比赛在银苍社区文艺队排练室举行。参赛选手们个个精神饱满,落落大方,通过抑扬顿挫的语调、真挚的情感,营造了说好普通话的浓厚氛围。

大理市实验小学“说好普通话,你我共骄傲”演讲比赛在银苍社区文艺队排练室举行。

云南省大理白族自治州洱海保护管理条例(修订)

第三十三条 城乡建设发展区内的县(市)、乡(镇)人民政府应当建设生活垃圾的收集、处理设施,及时清运处理垃圾。垃圾实行有偿收集、清运和处理。

第三十四条 洱海环湖公路临湖一侧内,禁止新建公共基础设施以外的建筑物、构筑物。在洱海海西保护范围内新建建筑物、构筑物的,按照《云南省大

理白族自治州洱海海西保护条例》执行。主要入湖河流两侧30米和其他湖周围50米内,禁止新建公共基础设施以外的建筑物、构筑物。(待续)

人间茶话

○赵宇光



有些茶,像知己,经历时间,更真挚动人。无需过多的解释,无需探究相遇之前的种种,在见面的那一刻,摘一枝秋天的花,置于茶桌,那春夜的喜雨,夏天的虫鸣,冬天的飘雪,分别太久,我们走了很远的路,此时此刻,苍山脚下,洱海边一方茶台,是最好的茶聚。当茶经热水唤醒,茶香上扬,在醇和浓郁的茶中,相视而笑,从此莫逆于心。大理的秋天和冬天界限模糊,有时候你才看秋月挂在洱海之上,几天的阴雨之后,天晴开来,便已到了冬天。冬樱才落了叶片,再抬头已一树繁花,映着一望无际的蓝天,令人心驰神往。天凉的时候,最适合喝红茶。云南普洱茶不出名前,滇红最受欢迎,普洱茶出名后,古树红茶成了市场新宠,普洱称“晒青”,红茶叫“晒红”,也是越陈越香。午后,我才泡了一壶勐库大雪山红茶,红进到店,我倒了一杯茶放在地面

前。红今年二十八岁,去年才结婚。她天生一副好嗓子,曾在许多酒吧当歌手。她酒品好,人豪爽大方,唱歌的收入都换了酒,请朋友喝了。我都记不得什么时候认识她的,而她又是什么时候喝上茶的。“我查出肿瘤,过两天要带她出去看病。”她静静地喝了口茶。红是单亲家庭,从小母女俩相依为命,两人在一起就吵架,分开后就想念对方。“我想带点茶上去喝,我不能喝酒,我得清醒地陪她治病。”说着,她红了眼眶。红走时,带了两斤大雪山红茶。我在店门口对她说:“大冷的天,喝杯红茶,想想大雪山,经历了寒冬,便是春天红梅绽放了。”不知不觉间,自己的年龄大了,忽然发现人生这条路,充满了太多的变数,你以为阳光灿烂,却艰难难行,你以为坦途,却柳暗花明。不管是笔直的坦途,还是崎岖的山路,都是要自己一个人去走。当你把大路小路一走过,纵使徘徊,也会有清风拂面,得一身清凉自在。这也是我为什么会选择茶的原因,不计较和攀比,钟意于茶,过着平凡的日子。做一片好茶,要下一番功夫,存一片好茶,要时间去等待,当你经历了很多事情后,再回头,来来回回的奔波,失败和错误,却让你拥有了不一样的阅历,当你再来喝从前的茶时,茶变得越来越清冽,像极了你的心,不变的明月依旧,这样茶便是你,你便是茶。茶最后都是越喝越淡。淡得像一杯清凉的水,留下的痕迹,只是唇齿间的一缕幽香。因为为茶,经年累月壶中暗香浮动,经水一洗,茶香四溢,如日光明照,与明月共徘徊。茶,是留在岁月中的诗话,是草木,是流云,是和风,只待一席茶,与君共饮这杯老茶。茶是寄给自己的一封信,一芽一叶满是珍重。原来大半生停停走走,不曾相忘,所有的记忆都在茶里。当你尝尽世间的苦,才能品出甘甜,人生的丰盈饱满,如茶汤澄澈透明。

邵林刚:最美的调解员 最敬业的司法人

邵林刚,1966年出生,1989年9月参加工作,曾任贵州省盘州市旧营乡政府办事员、科员,2003年调旧营乡司法所工作,2005年起任该所所长。14年来,邵林刚走遍全乡100多平方公里、11个行政村、202个村民小组,走访了30000余人次,办理的人民调解案件总数达1000余件。2017年8月16日,邵林刚因病医治无效去世,年仅51岁。

邵林刚的办公室,陈设简单,仅有一张黑色沙发、一张办公桌和一个铁皮文件柜,桌上还放着工作记录本。同事刘朝斌对邵林刚很钦佩:“我经常看到他在看法律书籍,硬是从一个法律‘门外汉’练成了办案能手。”

天有不测风云。因积劳成疾,邵林刚病了,而且病得不轻。2010年9月,邵林刚被查出患有舌癌,两年之后转移成肺癌,一次又一次的化疗,让他受尽折磨。

然而,每次化疗之后,他都以最快速度投入到工作中,白天背着药罐子坚守岗位,晚上“偷着”去化解纠纷、走访群众。“宁可倒在办公室,也绝不躺在病房里。”2016年,他抱病调解了百余起各类纠纷。妻子说他不要命,他还和妻子开玩笑:“一干起活来,我都忘了自己是个癌症患者。”

邵林刚每天都要为因耕地、宅基地、邻里、婆媳等关系引发的矛盾纠纷奔波。他常说:“百姓事无小事,无论如何一定要用心对待。”2017年8月16日10时许,这位“战士”永远闭上了那双不知疲倦的眼睛,年仅51岁。因为对工作所做出的杰出贡献,邵林刚曾被评为“全国模范司法所长”“全省优秀人民调解员”“贵州榜样·最美人物”,2017年1月5日,司法部追授邵林刚为“全国司法行政系统一级英模”。2018年3月,邵林刚当选为敬业奉献“中国好人”。

邵林刚生前热爱茶,对事业的挚爱,邵林刚的足迹,旧营乡的村村落落,筑就了社会和谐稳定的第一道防线。

